Bicicletta - industria, manifattura, artigianato Fiv Bianchi spa



Link risorsa: https://www.lombardiabeniculturali.it/scienza-tecnologia/schede/x5020-00008/

Scheda SIRBeC: https://www.lombardiabeniculturali.it/scienza-tecnologia/schede-complete/x5020-00008/

CODICI

Unità operativa: x5020

Numero scheda: 8

Codice scheda: x5020-00008

Tipo scheda: PST

Livello ricerca: C

CODICE UNIVOCO

Codice regione: 03

Ente schedatore: R03/ Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Ente competente: S27

OGGETTO

OGGETTO

Definizione: bicicletta

Tipologia: da trasporto

Codice lingua: ITA

Identificazione: bene semplice/ individuo

Disponibilità del bene: reale

CATEGORIA

Categoria principale: industria, manifattura, artigianato

Altra categoria: industria automobilistica

Parole chiave: ciclismo

Parole chiave: trasporti su strada

LOCALIZZAZIONE GEOGRAFICO-AMMINISTRATIVA

INDICAZIONE DEL CONTENITORE FISICO

Codice del contenitore fisico: 25977

Categoria del contenitore fisico: architettura

LOCALIZZAZIONE GEOGRAFICO-AMMINISTRATIVA ATTUALE

Stato: Italia

Regione: Lombardia

Provincia: CO

Nome provincia: Como

Codice ISTAT comune: 013139

Comune: Magreglio

COLLOCAZIONE SPECIFICA

Tipologia: museo

Qualificazione: privato

Denominazione: Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Indirizzo: Via Gino Bartali, 4

Denominazione struttura conservativa - livello 1: Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Tipologia struttura conservativa: museo

ACCESSIBILITA' DEL BENE

Accessibilità: SI

Specifiche: accessibile, esposto al pubblico

ALTRE LOCALIZZAZIONI GEOGRAFICO-AMMINISTRATIVE

Tipo di localizzazione: luogo di fabbricazione

LOCALIZZAZIONE GEOGRAFICO-AMMINISTRATIVA

Continente: Europa

Stato: Italia

Regione: Lombardia

Provincia: MI

Comune: Milano

COLLOCAZIONE SPECIFICA

Tipologia: opificio

Qualificazione: ciclistica

Denominazione: Fiv Bianchi spa

DATA

Data uscita: 1915

DATI PATRIMONIALI E COLLEZIONI

INVENTARIO

Denominazione: Registro inventario generale

Data: 2006-

Collocazione: Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Numero: 12

Specifiche inventario: foglio di calcolo

STIMA

CRONOLOGIA

CRONOLOGIA GENERICA

Secolo: sec. XX

Frazione di secolo: primo quarto

CRONOLOGIA SPECIFICA

Da: 1915

Validità: post

A: 1918

Validità: ca.

Motivazione cronologia: bibliografia

DEFINIZIONE CULTURALE

AUTORE

Ruolo: costruttore

Nome di persona o ente: Fiv Bianchi spa

Tipo intestazione: E

Dati anagrafici/Periodo di attività: 1885-

Motivazione dell'attribuzione: marchio

ALTRI NOMI CORRELATI

Nome: Esercito Italiano

Riferimento cronologico: 1915-1918

Note: Bicicletta utilizzata dai bresaglieri

DATI TECNICI

MATERIA E TECNICA [1/3]

Materia: acciaio

Note: telaio in metallo, coperture in gomma, sella in pelle

MATERIA E TECNICA [2/3]

Materia: gomma

MATERIA E TECNICA [3/3]

Materia: pelle

MISURE [1 / 2]

Unità: cm

Altezza: xx

Larghezza: xx

Lunghezza: xx

MISURE [2 / 2]

Unità: kg

Peso: xx

DATI ANALITICI

DESCRIZIONE

Oggetto

Bicicletta realizzata con telaio in tubi di acciaio dotato di due cerniere che permettono di piegarlo per ridurre l'ingombro. La bicicletta è dotata di un ingegnoso sistema di ammortizzatori che sfrutta la flessibilità dei materiali. Le coperture sono in gomma piena. Il freno anteriore funziona tramite sistema di leve a scomparsa nel tubo di sterzo.

Modalità d'uso

Bicicletta con geometria che ne favorisce la pedalata per i militari in divisa e con la dotazione di combattimento. E' dotata di supporto per portare il fucile e il parafango posteriore fa pure da appoggio.

ISCRIZIONI

Classe di appartenenza: commerciale

Tecnica di scrittura: a incisione

Tipo di caratteri: minuscolo

Posizione: parafango posteriore

Trascrizione: BICICLETTA MILITARE BIANCHI MODE 25/34

Notizie storico-critiche

Bianchi fu produttore storico delle biciclette destinate all'esercito italiano. La funzionalità di questa bicicletta è soprattutto nella capacità di permettere di trasportare l'equipagigamento bellico senza doverselo sobbarcare interamente sulle

spalle. Le gomme piene premettono di affrontare senza troppi problemi qualsiasi situazione. Particolare la presenza del sistema ammortizzante che anticipa i tempi dal punto di vista tecnico. Ovviamente con i materiali del tempo ne risultava un mezzo decisamente pesante.

CONSERVAZIONE

STATO DI CONSERVAZIONE

Data: 2015

Stato di conservazione: discreto

Indicazioni specifiche

Il telaio è in buono stato di conservazione anche se presenta evidenti segni di ruggine. La vernice originale è ben visibile. Le funzionalità meccaniche sono compromesse dalla mancanza di manutenzione nel tempo. La pelle della sella è strappata ed ha ceduto completamente nella parte anteriore

CONDIZIONE GIURIDICA E VINCOLI

CONDIZIONE GIURIDICA

Indicazione generica: proprietà persona giuridica senza scopo di lucro

Indicazione specifica: Fondazione Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Indirizzo: Via Gino Bartali, 4 - 22044 Magreglio (CO)

ACQUISIZIONE

Tipo acquisizione: donazione

Nome: Fratelli Zanazzi

Data acquisizione: 2006

Luogo acquisizione: Magreglio

FONTI E DOCUMENTI DI RIFERIMENTO

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [1/6]

Codice univoco della risorsa: SC_PST_x5020-00008_IMG-0000044162

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Rubino, Guido

Data: 2015/11/03

Ente proprietario: Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Codice identificativo: PST_x5020-00008_1

Collocazione del file nell'archivio locale

C:\Documents and Settings\Guido\Desktop\Immagini Sirbec Ghisallo\PST x5020-00008

Nome del file originale: PST_x5020-00008_1.jpg

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [2/6]

Codice univoco della risorsa: SC_PST_x5020-00008_IMG-0000044163

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Rubino, Guido

Data: 2015/11/03

Ente proprietario: Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Codice identificativo: PST_x5020-00008_2

Collocazione del file nell'archivio locale

C:\Documents and Settings\Guido\Desktop\Immagini Sirbec Ghisallo\PST_x5020-00008

Nome del file originale: PST_x5020-00008_2.jpg

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [3/6]

Codice univoco della risorsa: SC_PST_x5020-00008_IMG-0000044164

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Rubino, Guido

Data: 2015/11/03

Ente proprietario: Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Codice identificativo: PST_x5020-00008_3

Collocazione del file nell'archivio locale

C:\Documents and Settings\Guido\Desktop\Immagini Sirbec Ghisallo\PST_x5020-00008

Nome del file originale: PST_x5020-00008_3.jpg

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [4/6]

Codice univoco della risorsa: SC_PST_x5020-00008_IMG-0000044165

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Rubino, Guido

Data: 2015/11/03

Ente proprietario: Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Codice identificativo: PST_x5020-00008_4

Collocazione del file nell'archivio locale

C:\Documents and Settings\Guido\Desktop\Immagini Sirbec Ghisallo\PST_x5020-00008

Nome del file originale: PST_x5020-00008_4.jpg

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [5/6]

Codice univoco della risorsa: SC_PST_x5020-00008_IMG-0000044166

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Rubino, Guido

Data: 2015/11/03

Ente proprietario: Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Codice identificativo: PST_x5020-00008_5

Collocazione del file nell'archivio locale

C:\Documents and Settings\Guido\Desktop\Immagini Sirbec Ghisallo\PST_x5020-00008

Nome del file originale: PST_x5020-00008_5.jpg

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [6 / 6]

Codice univoco della risorsa: SC_PST_x5020-00008_IMG-0000044167

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Rubino, Guido

Data: 2015/11/03

Codice identificativo: PST_x5020-00008_6

Collocazione del file nell'archivio locale

C:\Documents and Settings\Guido\Desktop\Immagini Sirbec Ghisallo\PST_x5020-00008

Nome del file originale: PST_x5020-00008_6.jpg

COMPILAZIONE

COMPILAZIONE

Anno di redazione: 2015

Ente compilatore: Museo del Ciclismo Madonna del Ghisallo

Nome: Rubino, Guido

Funzionario responsabile: Gentilini, Carola